
Бя лы ніц кі край рых ту ец ца да што га до вай ду хоў най ура чыс тас ці, 
а сам ра ён ны цэнтр — Бя лы ні чы ў гэ тую ня дзе лю ста не ста лі цай Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства. Атры маў шы свой па ча так у 1994 го дзе ў 
По лац ку, на ма лой ра дзі ме сла ву тых Фран цыс ка Ска ры ны і Е фрасінні 
По лац кай, свя та здзейс ні ла вя лі кае па да рож жа па га ра дах і мяс тэч-
ках на шай Баць каў шчы ны. Гэ та бы лі На ва гру дак і Сло нім, Ту раў 
і Пінск, Ор ша і Глы бо кае, Шклоў і Мсці слаў, Ба ры саў і Заслаўе, ін шыя 

па се лі шчы. Ста ра жыт ная зям ля на бе ра зе імк лі вай Іпу ці — Бя лы ні чы 
вя до мыя з 1577 го да — упі ша ў свой ле та піс, што двац цаць сё мы раз 
гэ тае свя та су стра ка лі і ад зна ча лі ме на ві та тут.

А Вы да вец кі дом «Звяз да», як заў сё ды, ста не ўдзель ні кам гэ тай 
ура чыс тай на го ды, каб су стрэц ца са сва і мі ста лы мі пад піс чы ка мі і 
чы та ча мі, а таксама па сяб ра ваць з но вы мі.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Сваю пер шую каш тоў ную па пе ру я 

на быў дзесь ці 10 га доў та му. Гэ та бы ла 

ва лют ная аб лі га цыя Бе ла рус бан ка. 

Яна каш та ва ла адну ты ся чу до ла раў 

і пра ду гледж ва ла да ход — 7 % 

га да вых. По тым да хо ды бан ка па ча лі 

па даць, і я за ці ка віў ся дзяр жаў ны мі 

каш тоў ны мі па пе ра мі. А апош нім ча сам 

я на браў ся сме лас ці і па чаў на бы ваць 

кар па ра тыў ныя аб лі га цыі. У чым іх 

ад роз нен не? Па ста ра ем ся ра за брац ца.

ДАЎ ГА ВЫЯ РАС ПІС КІ
Аб лі га цыі — гэ та фак тыч на даў га выя рас-

піс кі. Іх вы пус кае эмі тэнт-кам па нія (або дзяр-

жа ва, яна так са ма мо жа быць эмі тэн там), якой 

па трэб ны гро шы. Лю дзі куп ля юць аб лі га цыі і 

та кім чы нам да юць свае гро шы ў па зы ку гэ тай 

кам па ніі, раз ліч ва ю чы атры маць пэў ны пры бы-

так. Поў ная су ма, тэр мі ны і па мер вы плат гэ та-

га да хо ду (ка лі пла ну ец ца не каль кі плацяжоў), 

як пра ві ла, вя до мыя пры куп лі. Маг чы масць 

за га дзя аца ніць сваю вы га ду — гэ та тое, чым 

аб лі га цыя ад роз ні ва ец ца ад ін шых каш тоў ных 

па пер.

Ва ўста ноў ле ны тэр мін ад бы ва ец ца па га-

шэн не аб лі га цый, гэ та зна чыць эмі тэнт вы-

плач вае іх ула даль ні кам на мі наль ны кошт, ука-

за ны на са міх аб лі га цы ях. Асноў ная ры зы ка 

для ін вес та ра — банк руц тва кам па ніі-эмі тэн та. 

У гэ тым вы пад ку ён мо жа стра ціць укла дзе ныя 

гро шы: у ад роз нен не ад дэ па зі таў, яны не аба-

ро не ны сіс тэ май стра ха ван ня ўкла даў.

Та кім чы нам, аб лі га цыі — фі нан са вы ін стру-

мент, які да па ма гае за ха ваць срод кі і атры-

маць пры гэ тым уме ра ны да ход пры ад нос на 

не вы со кіх ры зы ках. Тым не менш гэ тыя ры зы кі 

кла дуц ца вы ключ на на ін вес та ра. Ка лі вы ганд-

лю е це на бір жы праз бро ке ра, ме на ві та вы 

пры ма е це кан чат ко вае ра шэн не аб куп лі або 

про да жы аб лі га цый і не ся це за яго 

ад каз насць.
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Ула ды Кіп ра пра ве раць усе вы да дзе ныя за 18 га доў 
«за ла тыя паш пар ты»

Кіпр пра вя дзе но вую, больш 

маш таб ную пра вер ку вы да дзе-

ных «за ла тых паш пар тоў». Яна 

ахо піць усе 18 га доў дзе ян ня 

пра гра мы вы да чы гра ма дзян-

ства за ін вес ты цыі. Аб гэ тым па-

ве да міў прад стаў нік ура да кра і-

ны Кі ры а кас Коў сі ас. Яго сло вы пры вод зяц ца на сай це служ бы 

ін фар ма цыі і прэ сы ўра да Кіп ра. На го дай для пра вер кі па слу жы ла 

рас сле да ван не Al Jazeera, у якім сцвяр джа ла ся, што рэс пуб лі ка 

пра да ва ла паш пар ты су мніў ным асо бам, па ве да міў Forbes. Для 

пра вер кі ўсіх вы пад каў вы да чы гра ма дзян ства за ін вес ты цыі 

бу дзе ство ра на спе цы яль ная не за леж ная ка мі сія. Яе фар мі ра-

ван нем зой мец ца генп ра ку рор Кіп ра. Па сло вах Коў  сіаса, ка мі сія 

атры мае «шы ро кія паў на моц твы для рас сле да ван ня». Кошт паш-

пар тоў скла даў пры клад на 2,5 міль ё на до ла раў. У ма тэ ры я лах 

Al Jazeera Кіпр быў прад стаў ле ны як кра і на, якая пра да ва ла 

паш пар ты зла чын цам за гро шы, ад зна чыў пар тал Cyprus Property 

News. Пас ля пуб лі ка цый па лі цыя па ча ла ўлас нае рас сле да ван не 

з мэ тай знай сці кры ні цу, якая пе рад ала кан фі дэн цый ныя да ку-

мен ты жур на ліс там. Урад мер ка ваў, што ўцеч ка маг ла ад быц ца 

праз су пра цоў ні каў пар ла мен та, пі ша CyprusMaіl.

Аpple стра ці ла за дзень $180 млрд ка пі та лі за цыі
Гэ та рэ корд нае дзён нае зні-

жэн не кош ту для лю бой кам па ніі 

ў гіс то рыі аме ры кан ска га рын-

ку, па ве да мі ла вы дан не Barron's. 

Тым не менш, ка пі та лі за цыя 

Apple па-ра ней ша му іс тот на пе-

ра вы шае два трыль ё ны до ла раў. 

Без улі ку 2020 го да па пя рэд ні ан ты рэ корд быў уста ноў ле ны 

Facebook, рын ка вы кошт яко га ў чэр ве ні 2018-га за ад ну се сію 

ска ра ціў ся на $119 млрд (ак цыі па тан не лі на 19 пра цэн таў) з-за 

не га тыў ных пра гно заў фі нан са вых па каз чы каў на фо не скан да лу 

з Cambrіdge Analytіca. Акра мя та го, па ру дзён у са ка ві ку 2020 го-

да дзён нае па дзен не ка пі та лі за цыі Apple і Mіcrosoft Corp. пе ра-

вы ша ла $150 млрд. Аме ры кан скія фон да выя ін дэк сы за вяр шы лі 

тар гі ў чац вер рэз кім па дзен нем на фо не са мых іс тот ных страт 

тэх на ла гіч на га сек та ра за не каль кі ме ся цаў. Апе тыт ін вес та раў 

па гор шыў ся пас ля ра лі рын ку ў мі ну лым ме ся цы. «Тэх сек тар доў гі 

час не рэ ага ваў на фун да мен таль ныя фак та ры», — пра ка мен-

та ваў сі ту а цыю CNBC экс перт Vіtal Knowledge Адам Кры са фу лі. 

Па пе ры Facebook па тан не лі на 3,8 %. Кам па нія па ве да мі ла, што 

бу дзе бла ка ваць но вую па лі тыч ную рэ кла му ў сва ёй сац сет цы 

за ты дзень да прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Ка ці роў кі Alphabet упа лі на 

5,1 %, Amazon.com — на 4,6 %, Netflіx — на 4,9 %, Mіcrosoft — 
на 6,2 %.

Атры ма ны са мыя дэ та лё выя здым кі Сон ца
Еў ра пей скім ву чо ным уда ло ся зра біць са мыя дэ та лё выя ў гіс-

то рыі здым кі Сон ца. Аб гэ тым па ве дам ля ец ца ў да сле да ван ні, 

апуб лі ка ва ным у ча со пі се Astronomy & Astrophysіcs. Здым кі атры-

ма ны з да па мо гай тэ ле ско па GREGOR, уста ноў ле на га на вост ра ве 

Тэ не ры фэ ў Іс па ніі. Оп ты ка аб ста ля ван ня да зво лі ла спе цы я ліс там 

раз гля дзець на па верх ні ня бес на га це ла дэ та лі па ме рам да 50 кі ла-

мет раў. Ву чо ныя за яві лі, што гэ та ўра жаль ны вы нік, і на га да лі, што 

дыя метр Сон ца скла дае ка ля 1,4 міль ё на кі ла мет раў. Па сло вах 

аст ра но маў, гэ та як ка лі б раз глядзець з кі ла мет ро вай ад лег лас-

ці ма лю сень кую ігол ку на фут боль ным по лі. «Ця пер у нас ёсць 

ма гут ны ін стру мент для вы ра шэн ня за га дак Сон ца», — за яві ла 

пра фе сар Фрай бург ска га ўні вер сі тэ та (Гер ма нія) Свят ла на Бяр-

дзю гі на. Но вая оп ты ка GREGOR да зво ліць аст ра но мам дэ та лё ва 

вы ву чаць маг ніт ныя па лі, кан век цыю, тур бу лент насць, со неч ныя 

пля мы і ін шыя з'я вы, звя за ныя з зор кай.
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• «Бел авія» пра цяг ну ла 

пры пы нен не рэй саў у Ра-

сію да 30 ве рас ня.

• Гуль ні кра ін СНД 

у Ка за ні пе ра не се ныя 

на 2021 год.

• Бе ла рус кія аг ра рыі 

на ма ла ці лі амаль 7,9 млн 

тон збож жа.

• Сер ты фі ка ты на ле кі з 

2021 го да бу дуць уза ем на 

пры зна вац ца ўсі мі кра і на мі 

ЕА ЭС.

• Па мёр кі на апе ра-

тар Ана толь Лап шоў, які 

зняў «Пры го ды Шэр ла ка 

Холмса».

• Но вая стра тэ гія раз-

віц ця ліч ба ва га бан кін гу ў 

Бе ла ру сі бу дзе пры ня тая да 

кан ца го да.

КОРАТКА

СТАР. 3

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА

Заставайцеся з намі — будзе цікава!
Пачалася падпіска на «Звязду» на IV квартал 2020 года

СТАР. 3

Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы

Каш тоў ныя па пе ры, 
якія пры но сяць да ход

Вось і прый шоў ве ра сень, і ад-

но з пы тан няў, якое пер шы во-

сень скі ме сяц да даў ма мам — 

пра паў на вар тас нае хар ча ван-

не дзі ця ці. Ка лі на пра ця гу дня 

мы не ў сі лах кант ра ля ваць тое, 

што есць на ша ма лое (а асар-

ты мент школь ных бу фе таў — 

гэ та бу лач кі і ша ка лад ныя ба-

тон чы кі), то па мен шай ме ры 

сня да нак (і вя чэ ра, але гэ та 

ўжо зу сім ін шая гіс то рыя) — 

па куль яшчэ ў на шай ула дзе. 

Сня да нак школь ні ка — які ён 

па ві нен быць? Пра гэ та мы вы-

ра шы лі спы таць спе цы я ліс та 

па тэх на ло гі ях зба лан са ва на-

га і пра віль на га хар-

ча ван ня.

Ра цы ён зда роўяРа цы ён зда роўя

СНЯ ДА НАК НА «ВЫ ДАТ НА»!
Чым кар міць школь ні ка пе рад доў гім на ву чаль ным днём?

Ша ноў ныя сяб ры!

Шчы ра ві таю ўдзель ні каў і гас цей Дня бе ла-

рус ка га пісь мен ства.

Гэ та свя та — асаб лі вая па дзея ў куль тур ным 

жыц ці Бе ла ру сі. На яго пля цоў ках ад бы ва ец ца 

шмат га ло сы дыя лог май строў пя ра — пісь-

мен ні каў і паэ таў — пра лёс сло ва і куль ту ры, 

су час насць і бу ду чы ню на ша га на ро да. Тут су-

стра ка юц ца, уз ба га ча ю чы твор чую ні ву, лі та ра-

ту ра, му зы ка, жы ва піс і ін шыя ві ды мас тац тва.

Сё ле та ад но з са мых сла ву тых свят не за-

леж най Бе ла ру сі гас цін на ві та юць ста ра жыт ныя 

Бя лы ні чы — вя до мы цэнтр ду хоў нас ці зям лі 

бела рус кай, ад мет ны ку ток Ма гі лёў шчы ны 

з ба га тай гіс то ры яй і над звы чай пры го жай пры-

ро дай, зна ка мі ты сва і мі та ле на ві ты мі твор ца мі, 

ся род якіх мас так Ві тольд Бя лы ніц кі-Бі ру ля.

Упэў не ны, гэ тыя ве рас нёў скія су стрэ чы — 

доб рая пад ста ва для кож на га з удзель ні каў і гас-

цей Дня пісь мен ства яшчэ раз зра зу мець, што 

бе ла ру саў, якіх бы по гля даў яны ні пры трым лі ва-

лі ся, заў сё ды аб' яд ноў ва юць мат чы на мо ва, адзі-

ны лёс і Баць каў шчы на. І гэ ты каш тоў ны скарб-

спад чы ну мы па він ны збе раг чы для на шчад каў.

Сар дэч на жа даю ўсім моц на га зда роўя, даб-

ра бы ту, но вых зда быт каў у жыц ці і пра цы.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

АСАБЛІВАЯ ПАДЗЕЯ Ў КУЛЬТУРНЫМ ЖЫЦЦІ
Удзель ні кам і гас цям Дня бе ла рус ка га пісь мен ства

— Па ва жа ны Ігар Ула дзі мі ра-

віч, свя та пры го жа га пісь мен ства 

ад ліч вае ўжо дру гую чвэрць ста-

год дзя. Вы ўдзель нік і ар га ні за тар 

не ад на го та ко га Дня пісь мен ства. 

Які мі ад роз нен ня мі ха рак та ры-

зу ец ца сё лет няе свя та ў Бя лы ні-

чах?

— Най леп шая ха рак та рыс ты ка 

лю бой тра ды цыі, якая мае па ва жа-

ны ўзрост, — ста біль насць, тры ва-

ласць. Без гэ та га нель га іс ці на пе-

рад, раз ві вац ца. Вось і га во ра чы 

пра чар го вую су стрэ чу ме дый шчы-

каў, кніж ні каў, усіх, ка го хва люе лёс 

асвет ніц тва, трэ ба пад крэс ліць гэ та. 

Су ад но сі ны дру ка ва ных вы дан няў, 

кні гі, мас тац ка га і пуб лі цыс тыч на га 

сло ва, вы кла дзе на га ў элект рон ных 

СМІ, са цы яль ных сет ках, з гра мад-

ствам, яго са цы яль ны мі і ін шы мі па-

мкнен ня мі, — вось га лоў ны кло пат, 

га лоў ная тэма раз ваг і дзе яў. Ка-

неш не ж, што год па трэб ны на ва цыі. 

Іх на ша га лі но вае мі ніс тэр ства, якое 

так ці іна чай су да кра на ец ца з усёй 

краі най, ра зам з ін шы мі ар га ні за та-

ра мі свя та, най перш — Ма гі лёў скім 

абл вы кан ка мам, Бя лы ніц кім рай вы-

кан ка мам вы зна чы ла і вы пра ца ва-

ла до сыць шмат. Не бу ду ка мен та-

ваць усю пра гра му свя та, а звяр ну 

ўва гу толь кі на не ка то рыя «пунк-

ты». Усё ж за ле жыць ад сут нас-

на га на сы чэн ня. І  спа дзя ю ся, што 

лі та раль на ўсім гас цям свя та, усім 

яго ўдзель ні кам ці ка ва бу дзе па-

зна ё міц ца з пра гра май, якую ар га-

ні за та ры прад ста вяць на пля цоў ках 

«Кні гі і прэ са Рэс пуб лі кі Бе ла русь», 

«Дру кар скі двор», «Сло ва пісь мен-

ні ка». Ка лі мы скла да лі іх пра гра-

му, то ўліч ва лі роз ныя ака ліч нас ці. 

Па-пер шае, усе мерапрыем ствы, 

усе дзей ствы на гэ тых пля цоў ках 

ла дзяць лю дзі, не раў на душ ныя да 

дру ка ва на га сло ва, да мас тац кай, 

пуб лі цыс тыч най, асвет ніц кай кні гі. 

А гэта вы даў цы, жур на ліс ты, пісь-

мен ні кі, края знаў цы, біб лі я тэч ныя 

ра бот ні кі. Вось як быц цам ня кід кі 

ад рас свя та — у ме жах ду хоў на-

асвет ніц ка га пра ек та «Да кра нуц ца 

да ду хоў нас ці» бу дзе цэ лы дзень 

6 ве рас ня пра ца ваць лі та ра тур-

на-тэ ат ра лі за ва ная ін тэр ак тыў ная 

пля цоў ка тэ ма тыч ных экс па зі цый 

біб лі я тэк Ма гі лёў скай воб лас ці. 

Зразумела ж, кож ная з ра ён ных 

цэнт ра лі за ва ных біб лі я тэч ных сіс-

тэм, біб лі я тэ ка ры Ма гі лё ва, воб лас-

ці пра дэ ман стру юць да лу ча насць 

да агуль на бе ла рус кіх зда быт каў 

у га лі не пры го жа га пісь мен ства 

ўра джэн цаў Ма гі лёў-

шчыны.

Ігар ЛУЦ КІ:
«Свят ло ства раль на га 
пісь мен ства...»

СТАР. 2

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» у пя рэ да дзень 

ХХVІІ Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ў Бя лы ні-

чах за даў не каль кі пы тан няў міністру ін фар ма-
цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іга ру Ула дзі мі ра ві чу 
ЛУЦКАМУ.
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Фота носіць ілюстрацыйны характар.

Вя лі кае па да рож жа Вя лі кае па да рож жа 
ў Бя лы ні чыў Бя лы ні чы

Ва ўра дзеВа ўра дзе

Но выя па са ды, но выя за да чы
Ура ду прад ста ві лі Ана то ля Сі ва ка — но ва га на мес ні ка 

прэм' ер-мі ніст ра. Бы ло га стар шы ню Мін гар вы кан ка ма 

з су пра цоў ні ка мі апа ра та Са ве та Мі ніст раў па зна ё міў 

прэм'ер-мі ністр Ра ман Га лоў чан ка, пе рад ае Бел ТА.

«Ана толь Сі вак — не но вы ча ла век ва ўра дзе. Ён шэсць га доў 

пра ца ваў мі ніст рам транс пар ту і ка му ні ка цый, больш за 23 га-

ды — у сіс тэ ме транс пар ту, па чы на ю чы з май стра і за кан чва ю чы 

на чаль ні кам та ко га ма гут на га ар га ніз ма, як Бе ла рус кая чы гун ка. 

Быў і па моч ні кам Прэ зі дэн та — ін спек та рам па Мін ску. Так са ма 

два га ды ўзна чаль ваў са мы вя лі кі го рад на шай кра і ны», — звяр-

нуў ува гу Ра ман Га лоў чан ка.

Ва ўра дзе Ана толь Сі вак на па са дзе ві цэ-прэм' е ра бу дзе ад-

каз ваць за пы тан ні бу даў ніц тва, жыл лё ва-ка му наль най гас па-

дар кі, транс пар ту, Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах і част ко ва 

Дзярж па гран ка мі тэ та. «Раз ліч ваю, што той во пыт і ве ды, якія 

ёсць у Ана то ля Аляк санд ра ві ча, да па мо гуць яму вы ра шаць увесь 

ня прос ты комп лекс за дач, якія ста яць пе рад гэ ты мі важ ны мі 

сфе ра мі», — ад зна чыў прэм' ер-мі ністр.

Ра ман Га лоў чан ка, га во ра чы пра бы ло га ві цэ-прэм' е ра і ця пе-

раш ня га мэ ра Мін ска Ула дзі мі ра Ку ха ра ва, пад крэс ліў, што ён 

больш за два га ды ве рай і праў дай слу жыў на ка рысць кра і ны, 

вы ра шаў шмат скла да ных пы тан няў. «Ула дзі мі ра Яў ге на ві ча вы-

зна чае на цэ ле насць на кан крэт ны вы нік, ён не ба іц ца браць на 

ся бе ад каз насць. Гэ тыя якас ці яму вель мі да па мо гуць на но вай 

па са дзе», — пад крэс ліў Ра ман Га лоў чан ка і да даў, што кі ра ваць 

та кім го ра дам, як Мінск, да стат ко ва скла да на, асаб лі ва ця пер.

Но вы на мес нік прэм' ер-мі ніст ра ад зна чыў, што сфе ры, якія 

ўва хо дзяць у зо ну яго ад каз нас ці, да ты чац ца што дзён на га жыц-

ця лю дзей. «Яны вель мі рэг ла мен та ва ныя. Гэ та зра зу ме ла, 

па коль кі бяс пе ка на пер шым мес цы. Удас ка на лен не гэ тых рэг-

ла мен таў, роз ных нар ма тыў ных да ку мен таў дасць маг чы масць 

зра біць уза е ма дзе ян не ў гэ тай сфе ры больш су час ным і больш 

эфек тыў ным — вось га лоў ная за да ча на сён ня», — ска заў ён.

Учо ра так са ма дэ пу та ты Мінск ага га рад ско га Са ве та за цвер-

дзі лі Ула дзі мі ра Ку ха ра ва на па са дзе стар шы ні Мін гар вы кан ка-

ма, пе рад ае Бел ТА. Но ва га мэ ра прад ста віў кі раў нік Ад мі ніст-

ра цыі Прэ зі дэн та Ігар Сер ге ен ка. Ён рас ка заў пра да сяг нен ні і 

дзей насць бы ло га ві цэ-прэм' е ра на па пя рэд няй па са дзе.

«Ва ўра дзе Ула дзі мір Яў ге на віч ку ры ра ваў пы тан ні жыл лё-

ва-ка му наль най гас па дар кі, транс пар ту, бу даў ніц тва. Гэ та тыя 

сфе ры, якія сён ня з'яў ля юц ца ад ны мі з пры яры тэт ных у сіс тэ ме 

га рад ской гас па дар кі і ў цэ лым жыц ця дзей нас ці Мін ска. Пад яго 

не па срэд ным кі раў ніц твам пра во дзі ла ся ўдас ка на лен не пра ва-

во га рэ гу ля ван ня жыл лё вых ад но сін, пры ня тая но вая рэ дак цыя 

Жыл лё ва га ко дэк са, пра ве дзе на вя лі кая ра бо та па ства рэн ні 

не аб ход най раў на цэн най ба зы па раз віц ці га ра доў-спа да рож ні-

каў Мін ска», — звяр нуў ува гу кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Ігар Сер ге ен ка.
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